

收到坏货退货遇刷单陷阱 双11将至 回拨快递电话陷入骗局 警惕诈骗新套路

近期各大电商平台“双11”促销活动火热进行，消费者开启“买买买”模式的同时，诈骗分子也伺机而动，且诈骗套路翻新、隐秘性强，让不少消费者防不胜防。有哪些诈骗新套路呢？消费者应如何识别？万一被骗又该如何及时挽回损失？这份反诈指南，请收好。

个案1

收到坏货找到商家遇刷单陷阱被骗5万元

【案情经过】

北京张女士在某平台直播间花7元购买了一台电动搅蒜机，收到货后，发现机器是坏的，随即联系商家售后。

北京市公安局石景山分局刑侦支队中队长邢运伟介绍，因为对方态度特别好，说是不小心弄错了，补发一个新的。张女士觉得，那就补发吧。此时对方提出加微信，以便实时监测物品发送过程。

添加微信后，客服将张女士拉入所谓“商家群”，声称“群内有刷单任务，帮店铺提升成交量就能赚佣金”。

邢运伟称，客服让张女士扫码充值，然后连本带利再给张女士。前面几笔小额度，张女士大概赚了100多块钱。后来对方就推了一个大额度的，大概500多元，充值后，对方突然提出：不能付钱了，“因为刷此单之前应加一个备注，张女士却没有加备注，所以拒付。如果想把钱拿回去，就必须按照指示接着往下走”。

为找回500多元，张女士又按要求支付1000元，可“错误”却接连不断，她先后累计投入5万多元。当她把情况告诉儿子后，张女士才意识到自己被骗了，随即报了警。

【起底套路】

第一步 诈骗分子先在平台开设网店，售卖日常商品；

第二步 故意发错货或寄劣质品，等待消费者投诉或主动联系消费者进行赔偿；

第三步 以“售后理赔”为由，引导消费者扫描私人二维码、添加微信，脱离平台监管；

第四步 通过“刷单返利”等利诱手段，以及“账号冻结”“法律追责”等恐吓方式，诱骗转账。

【防范措施】

正规商家售后理赔绝不会要求消费者“先转账、做任务、下载陌生软件”。消费者购物维权需坚守“四不原则”：

不脱离官方平台私下沟通，拒绝添加私人微信或扫描不明二维码；

不轻易相信高额赔偿承诺，警惕“好评返利”“投资高返”等诱惑；

不随意下载非官方软件，避免个人信息泄露和财产风险；

不向陌生账户转账汇款，遇“账号冻结”“法律追责”等说辞立即报警。

▼张女士查看手机信息
视频截图

个案2

女子回拨快递电话陷入“百万保障”骗局

【案情经过】

电商促销期间快递量激增，以“快递”为幌子的诈骗随之活跃。“快递已放家门口，有疑问请拨打电话”——一条看似平常的短信，可能藏着诈骗陷阱。消费者一旦回拨电话，就可能落入骗子的圈套。

王女士收到一条陌生手机号发来的短信，内容是“你好，物品已到无人接收”，同时，留了一个联系电话。王女士在家门口未找到快递，便按短信提示回拨电话。

邢运伟介绍，对方告诉王女士，这个快递其实是赠送的一个保单。为此，王女士十分纳闷：因为她没有开通过什么保单。于是，对方就教王女士打开微信，一步步找到所谓的“保单”，是一个“百万保障”。对方称，“保单”上面写的是免费，但是从下个月开始不再免费，每个月要扣800块钱，因此，保单给你之后，就是通知要进行扣费了。

听到“今晚8时就要开始扣费”，王女士慌了神，急忙询问如何取消。对方随即发来一个链接，让她下载一个叫“全时通”的软件，称通过软件的屏幕共享功能，可远程指导关闭扣费服务。

对方称，如果要关闭这个保险，就必须把所有银行卡的免密支付先关了，不然就会自动扣费，所以要看一下名下到底有多少银行卡。于是阿姨就不断拿自己的银行卡在这个平台里面去试，在操作的过程当中，对方通过远程监控，把各个银行卡里面的钱都转到了一张卡里。

钱被集中转到一张卡后，王女士的手机突然黑屏。几分钟后屏幕恢复，接到的却是20多万元被转走的银行短信提醒。

【起底套路】

第一步 发送虚假快递短信诱使联系。诈骗分子以广撒网的方式发送短信，以“快递已放家门口，如有问题拨打电话”等措辞为诱饵，部分被害人发现没有快递时，就会回拨短信上的预留电话，从而落入陷阱。

第二步 虚构扣费，制造恐慌。诈骗分子谎称已开通“百万保障电子服务”，如不关闭将自动扣费，并编造一个扣款时限来制造紧张氛围。

第三步 诱导下载涉诈软件，远程操控。诈骗分子以“远程协助取消扣费”为名，诱导下载具有“屏幕共享”功能的涉诈木马软件，乘机获取银行卡号、短信验证码等关键信息，或直接远程操控被害人手机完成转账，卷走资金。

【防范措施】

无论接到电话还是短信，只要说开通了某个保险要进行扣费的，一律是诈骗。警方提示，收到陌生短信有五步防诈骗指南：

一是验真 收到快递短信，务必通过官方购物平台或快递公司官网核实物流信息；

二是拒拨 绝不回拨短信附带的非官方电话，任何自称客服要求回拨的陌生号码，均为诈骗；

三是拒点拒下 陌生链接不点击，陌生软件不下载，关闭手机App不必要的权限；

四是牢记“百万保障”是免费 微信、抖音等平台的“百万保障”功能均为自动开启且完全免费，不会到期扣费，无需任何关闭操作；

五是冻结 手机一旦被远程控制或者黑屏，无法关机，需要赶紧将手机卡取出，同时关掉Wi-Fi。接着及时给各个银行打电话紧急挂失。随后赶紧打110报警，让警方及时对银行卡进行止付。



央视《今日说法》主持人被骗千元买茶，为什么？

李晓东：“人只要起贪念，距离被骗就不远了”

2025年11月初，一则“央视《今日说法》主持人被骗买茶叶”的视频登上热搜。视频的主角法治节目主持人李晓东在社交平台自曝自己花1000元买了5盒“假茶叶”。李晓东现为中央广播电视台综合频道《今日说法》栏目录制人。2014年开始主持《今日说法》节目。

“你说我这个天天宣传反电诈、反诈骗的法治节目主持人也会上当受骗啊。”这句自嘲，让不少网友哭笑不得，让更多人意识到：诈骗手段无处不在，“贪便宜”的心理，可能让任何人栽跟头。

遭遇街头低价骗局

事情发生在北京的一家银行停车场。那天，李晓东刚办理完业务，正准备驾车离开，一名中年男子上前搭讪，对他说“自己刚从北京国际茶叶展销会下来”，车上有几盒“剩余茶叶”，因为“展会结束、车要坐人”，想便宜出掉。

李晓东表示自己不喝茶，但中年人坚持让他看看，随后打开了自己驾驶的奔驰的后备厢和后车门，里面堆满了包装精致的铁观音礼盒，旁边摆着一辆豪车，看上去确实像是“刚从展会撤场”。男子说：“这茶原价一千块一盒，我在展销会上都卖光了，就剩几盒。你要喜欢，我两百卖你一盒。”

李晓东起初拒绝：“我平时不喝茶。”但中年人表示，自己来北京开茶叶展销会，现在会已开完，他准备回家乡，这些茶叶带不回去了，但是自己的后排座椅要坐人，所以想把这些茶叶便宜处理。中年人介绍，铁观音原来1000元一盒，现在只卖300元。李晓东虽然觉得便宜，但依然警惕，“我不太喝茶，算了，我不要了。”中年人随即表示，茶叶可以降至200元一盒售卖。李晓东看对方言辞恳切，还称自己“是真心不想浪费”。看到包装漂亮、价格低廉，他最终掏出1000元，买了5盒。

第二天，李晓东把茶叶拿给一位懂行的朋友鉴定。朋友看到茶叶就表示：“这是添了香精的伪劣茶叶，50块钱一盒都不值。”

李晓东作为《今日说法》主



《今日说法》主持人李晓东

持人，可以说见多识广，应该有一定的防范能力，怎么就落入圈套？视频中，他苦笑着总结：“诈骗手段太多了。人只要起贪念，距离被骗就不远了。”

这起看似轻松的“被骗故事”，其实是一次生动的反诈教育。李晓东选择将经历公开，既是自嘲，也是提醒。

停车场式骗局有共性

根据李晓东的描述，他所遭遇的正是一种常见的“停车场式骗局”。这类骗局往往具有几个共同特征：

1. 骗子往往驾驶看似“高档”的车辆，车内放着包装精美的礼盒，以制造“身份可靠”的假象。

2. 声称自己刚参加完展会、推介会，部分库存带不走，需便宜处理，强调“真货低价”。

3. 先报出高价，再逐步降价，激发买家的“捡漏”心理。

4. 而骗子往往在停车场或路边直接展示商品、强调“只剩几盒”，制造紧迫感，让人来不及冷静思考。

【支招】

1. 任何在停车场、路边临时兜售高档商品的行为，都应视为高风险。

2. 原价高得离谱、降价太快的商品往往是假货。价格差距越大，风险越高。

3. 再精美的包装也可能是空壳。买东西应选择正规品牌、授权经销商或可靠的线上渠道。

4. 若怀疑遭遇骗局，应保留付款凭证、包装信息，并向市场监管或警方报案。

本文文据央视

